

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, SZOMBAT 1923. március 17.

75. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben  
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt  
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Leibach-palota)

## Ki mer majd közhivatalt vállalni?

Az utódállamoknak sokféle örökölt és szerzett betegséggel kell megbirkózniuk és akad e bajok között szép számmal komoly, végzetes kórság is, hogy a kisebb fajta, muló nyavalyákat, a jelentéktlenebb gyermekbetegségeket ne is említsük. Szédülnek, támo-lyognak, súlyos lázakban vergődnek a grandiozus világbirodalmak is, egész Európa egyetlen nagy kórház, ahol gutaütött, megőrült, félig elvérzett, félig megcsontított és egészen menthetetlen országok, népek, birodalmak egyre halványuló reménységgel várják a csudadoktort, aki majd véget vet szenvedéseiknek, aki eltalálja az igazi orvosságot. Amikor pedig a felnőttek, a nagyok, az egykor erősek és hatalmasok is mankóval, műkarral ténferegnek és még az aránylag legegészségesebbnek, az egyedül győztesnek: Amerikának is olyan erős karbolszaga van, hogy az az Océán-tulról is ideérzik, miért panaszkodjanak, miért csudálkozzanak százféle bajukon a kicsinyek, a gyengék, az ujszülöttek?

Annyi azonban mégis bizonyos, hogy okkal-móddal, valamivel kevesebb fatalizmussal és valamivel több önuralommal sok mindenféle kórságot el lehetne mulasztaniok Európa különböző rangú és rendű Lázárjainak a sóvárogva várt csudadoktor segítsége nélkül is. Hogy csupán egy végzetes, de tulajdonképpen könnyen gyógyítható közös betegséget említsük. Itt van első sorban, sőt mindenekelőtt az ominozus tisztviselő kérdés, amely egyformán üszkösödésnek indult rakfenője két utódállamnak: Jugoszláviának és Romániának. A közszolgálati alkalmazottaknak, az állam mindenféle rendű funkcionáriusának szolgálati és személyi viszonyai, a hivatalnoki kar jogi és anyagi helyzete itt is, ott is oly rendezetlen, annyira ideiglenes jellegű, szociális szempontból olyan elégtelen, az államrezon szemszögéből nézve olyan okatlan, célszerűtlen, sőt káros, hogy az államélet összes megnyilvánulásában jelentkezik romboló hatása.

Nálunk is, Romániában is a modern nyugati államberendezkedés alapelveivel merőben ellentétes módon, mondjuk ki nyíltan, — a Balkán primitív jogrendszer alapján, az egykor szerény és olcsó, de most már avult és elégtelen kormányzati garnitúra szabva jelentkezik még mindig a tisztviselőkérdés. Szolgálati viszony szabatos megjelölése, a kötelező kvalifikáció, a nyugdíjigény intézményes biztosítása, az automatikus előléptetés törvényes

garanciái, a közszolgálati alkalmazás állandó jellege és az összes ezzel összefüggő kritériumai a közhivatalnoki minőségnek vagy teljes egészségben hiányoznak, vagy olyan rendezetlenek, hogy ilyen körülmények között teljes-séggel lehetetlen egy komoly, képzett, hivatása magaslatán álló, megbízható, az államigazgatás néhez föladatát ellátni képes adminisztratív szervezettel rendelkeznie az államnak.

Nálunk is, Romániában is a köz-igazgatási anarkia veszedelmét rejti méhében ez a folyton rossz-szabodó helyzet, amelynek megváltoztatását szükségesnek tartják ugyan a felelős kormányférfiak is és a szintén felelős politikai pártok is, de mégis elintézetlen kérdésként hagyják elmérgesedni a többi más elintézetlen kérdések tömkelegében.

Most néhány nap óta újra fokozottabb mértékben tárul elénk a hivatalnoki kérdés torz és ijesztő képe minden riasztó járulékaival együtt. Nap-nap után régi, kipróbált tisztviselőket bocsátanak el, függesztenek föl, helyeznek rendelkezési állományba rendszertelenül, a rendszertelenség fonakul kialakult okatlan rendszerével. Polgármestereket, járási főszolgabírákat, városi tisztviselőket, rendőrkapitányokat, községi jegyzőket menesztenek jobbra-balra, tizenöt-husz év óta szolgáló közigazgatási szakembereket cserélnék föl

közhivatalt még nem is látott, ismeretlen új emberekkel, akiket aztán néhány hét, néhány hónap múlva ismét még frissebb sütetű ismeretlenekkel higitanak föl, esetleg újra beállítanak a régi motorokból egy-párat a furcsa gépezetbe, hasonló bizonytalan időre.

Most közvetlenül a saját közelünkben nézhetjük végig ennek a bölcs politikának a megnyilvánulását. A subotica város házában néhány nap óta tömeges tisztviselői menesztesek bénítják meg az ügykezelést. Főtisztviselők, rendőrkapitányok, kezelő személyzetbeliek egyik napról a másikra cserélődnek fel újakkal. A régi tisztviselőket tegnapi mára egyszerűen kitesséklik a hivatalukból és az egész furcsa dolog úgy fest, mintha a titokzatos intéző köröknek kisebb gondjuk is nagyobb volna annál, hogy mit szólna mindehez a közigazgatás, az állam és a közönség érdeke.

Kinek lesz kedve, ki mer majd ezeket közhivatalt vállalni? Komoly, tanult, képzett és munkaszerető ember aligha. Félt, hogy a közhivatalokra ily módon csak a félművelt társadalmi rétegek örökké korteskedő izgága, kvalifikálatlan és megbízhatatlan salakja fog ráfanyalodni, hogy a közhivatali minőséget a legtöbben csak a könnyű, gyors egyéni érvényesülés hidjának fogják tekinteni, nem pedig egy egész életre szóló becsületes munka lehetőségének.

## Tiltakozik a belügyminiszter a Radics-párt támogatásának vádjá ellen

Ujra ülésezik a kormány — Uj igazgatót kap a belügyi uradalom A választási agitáció utolsó hullámai

Megemlékeztünk már többször azokról a támadásokról, amelyekkel *Pribicevics* és lapjai a kormányt illetik azért, mert nem nyomja el terrort és erőszakkal a Radics-párt agitációját. A kormány sajtója eddig nem is válaszolt ezekre a támadásokra, míg most egy beogradi újság megszólaltatta magát *Vujicsics* belügyminisztert erről a kérdéssel.

„Aki veszít, annak joga van mérgeledni” — kezdte nyilatkozatát a belügyminiszter. *Pribicevics* most mindent feketében lát a valóságnál és azt is elfelejti, hogy Radics horvát köztársasági pártja az ő minisztersége alatt is fennállott. A kormánynak semmi oka sincs arra, hogy Radicsot és híveit támogassák bolond politikájukban, amely a szerbeket elszakítaná a korvátoktól. Egyáltalában nem igaz az, hogy a hatóságok megvédenék Radicsék gyűléseit a demokraták kárára. A hatóságok csak arra szorítkoznak, hogy minden összetűzést, amely

a gyűléseken előfordulhatna, megakadályozzanak. De mindazokkal szemben, akik a törvényes rendelkezések ellen vétnek, a törvény értelmében járnak el.”

Megcáfolta a belügyminiszter a demokrata lapok olyan híreit is, mintha az országban mindenféle a hatóságok terrort alkalmaznának a választók ellen a kormánypárt érdekében. A megejtett vizsgálatok minden esetben beigazolták, hogy a vádaskodások alaptalanok vagy erősen túlzottak voltak.

### Tovább panaszkodnak a demokraták

A zagrebi demokrata sajtó folytatja sirárait Radicsék agitációja miatt. Legújabbán azt a hirt portálják, hogy a Radics-párt külön bizottságot alakított azoknak a horvátoknak megbüntetésére, akik nem szavaznak az ő listájukra. A büntetési nemek a következők: a választó házában lelyujtása vagy lerombolása, földjeinek feladulása, ha pedig nincs vagyona,

akkor megverik a renitenset.

Azt is írják a lapok, hogy a kormányközégek teljesen passzive viselkednek Radics agitációjával szemben, pedig kortesei között több ismert olasz agitátor is szerepel. Állítólag Radicsék arra készülnek, hogy fegyveres erővel akadályozzák meg a demokraták megjelenését az urnák előtt. Sőt még avval is vádolják a hatóságokat, hogy a Radics-párttal szemben az alkohol tilalmat sem fogják alkalmazni.

Mint Zagrebből jelentik, a királyi helytartó büntügyi vizsgálatot rendelt el a topuska fősztolgabíró ellen, aki két demokratát tuszként letartóztatott.

### A kormány tagjainak utazása

Beogradból jelentik: A választások előtt három nappal még mindig alig változott meg a város képe. Választási plakátok ugyan már itt-ott feltűnedeznek, de még csekély számban. A lehangosabb aránylag a bérlők pártjának képes plakátai, melyek egy sok gyermekes hajléktalan családot ábrázolnak.

A helyi pártvezéreknek nagy gondot okoz a választók közönye a vasárnapi választások iránt. Arra számítanak, hogy a polgárságnak jó része teljesen tartózkodni fog a szavazástól, ami nagyon növeli a munkás pártok esélyeit és furcsa meglepetésekre vezethet.

A kormány tagjai egymásután érkeznek vissza Beogradba. Legutóbb *Szupilo* földmívelési és *Jovanovics* vallásügyi miniszter érkeztek vissza. *Perics* Vinko szociálpolitikai miniszter, aki néhány napig beteg volt, már felépült és pénteken ismét megjelent hivatalában.

*Pasics* miniszterelnök a kormány néhány tagjával szombaton délelőtt indul el Becskerekre.

A minisztertanács legközelebbi ülését hétfőre, a választásokat követő napra hívták össze.

### Protics viszonya a radikális párthoz

Beogradból jelentik: A péntek esti *Novosti* szerint bizonyos körökben azt beszélnek, hogy a radikális körökben mozgalom indult meg az iránt, hogy ha *Protics* mandátum nélkül maradna, neki mindenesetre helyet biztosítanak a parlamentben. A *Novosti* utána járt ezeknek a híreszteléseknek és megállapította, hogy azok teljesen légből kapottak és a radikális párt továbbra is teljesen el-lenségesen viselkedik *Protics*csal szemben. Tulságos nagy jelentősége ennek a kérdésnek azért sincs, mert *Protics*ot minden valószínűség szerint több helyen is meg fogják választani.

A *Protics* párt választási pla-

kátja pénteken jelent meg és azt a Radikal előfizetőinek a vidékre is széjjel küldték. A kiáltvány részletesen ismerteti Protics programját és felhívja az igazi radikálisokat az ő követésére.

#### A minisztertanács ülése

Beogradból jelentik: A minisztertanács pénteken délelőtt ülést tartott, amelyen *Pažics* miniszterelnökön kívül *Ninesics*, *Pesics* tábornok, *Sztójadinovics*, *Vukics* és *Vujicsics* miniszterek vettek részt.

*Ninesics* külügyminiszter tájékoztatta a kormányt az abbázai tárgyalások menetéről és az olaszok ellenjavaslatáról a Baross kikötő kérdésében.

*Vujicsics* belügyminiszter referált a választások előtti helyzetről. Az egész országban nyugodtan várják a választások napját. A kormány minden intézkedést megtett a délszerbiai kerületek biztonsága szempontjából. Ujabb bandamozgalmakról nem érkezett jelentés.

Végül a minisztertanács újabb hiteket szavazott meg a belügyminiszternek a választási anyag begyűjtése és a választási funkcionáriusok napidijainak céljaira.

#### Ellenzéki prognózis

Beogradból jelentik: A földmivesszárnyához közelálló *Novosti* a következő választási eredményt jósolja: Legtöbb mandátumot a radikálispart kap. Utána sorrendben a demokratapárt, azután Radics, majd a földmivesszárny fognak következni. A kisebb pártok sorrendje a következő lesz: klerikálisok, muzulmán Spaho-csoport, a különböző szocialista pártok, egyesült horvát párt, Maglajlics-csoport, kmet-párt. A Protics-párt legfeljebb négy mandátumra számíthat a lap szerint, a disszidens listáknak pedig semmiféle eredményt nem jósol.

#### Politikai harc a zagrebi zsidók között

Zagrebból jelentik: A cionisták plakátokon passzivitásra hívták föl a zagrebi zsidóságot a választások alkalmával. A nem cionista zsidó lap, a *Narodni Rad* válaszképpen azt hirdeti, hogy minden zsidó, akár horvát, akár szerb nemzetiségűnek vallja magát, vegegyen részt meggyőződése szerint a választásokon.

#### Radics agitációja Boszniában

Szarajevóból jelentik: Radicsék erős agitációja az összes pártokat kellemetlenül éri, ezért erélyes ellenagitációba kezdtek Radics ellen. Nagy plakátokon öt kérdést intéznek Radicshoz, melyik közül az első az, igaz-e, hogy március 18-án a köztársaságot akarják kikiáltani.

A Radics-párt ellenplakátokkal válaszolt erre a plakátra, amelyekben elsősorban a muzulmánokhoz fordul és felszólítja őket, hogy sejt érdekükben szavazzanak a Radics-pártra.

Sőt újabban olyan röpcédulákat terjesztenek Radicsék a muzulmánok között, melyben arra hivatkoznak, hogy maga *Mohamed* is köztársasági volt.

#### Uj igazgatót kap a bélyei uradalom

Beogradból jelentik: Az állami birtokok igazgatósága eljuttatta a pénzügyminiszteriumhoz a bélyei

uradalom igazgatói állására beérkezett pályázatokat. A jól jövedelmező állásért 42 személy versenyez. Ezek közül 8-nak magasabb mezőgazdasági képzettsége van, 7-nek alacsonyabb mezőgazdasági képzettsége, 8 közgazdasági-pénzügyi, 8 pedig bankári vagy kereskedelmi képzettséget igazol. A többiek: 5 nyugdíjas katonatiszt, 2 mérnök, 2 számtiszt, 1 gimnáziumi igazgató

és 1 rendelkezési állományu miniszter.

A pénzügyminiszter a pályázatokat a legközelebbi minisztertanács elé fogja terjeszteni, amely véglegesen dönt az állás betöltéséről.

A pályázat kiírása eklatáns cülfolata annak a helyi sajtóban is fölmerült hírek, hogy az állam amerikai tőkéseknek bérbeadná a bélyei birtokot.

## Szabadságot kell a tévedésből behívott katonákat

### A hadosztályparancsnok rendelete

*Sztanojlovics* ezredes, a tiszavidéki hadosztály most kinevezett parancsnoka fontos és közérdekű rendeletet adott ki, Elrendelte, hogy azokat az ujoncokat, akik mint családfenntartók tévedésen alapuló bevonulási parancs következtében vonultak be azonnal szabadságot kell. Elrendelte, hogy ezeknek az ujoncoknak kérvényeit soron kívül intézzék el. Elrendelte azt is, hogy soron kívül intézzék el azoknak az ujoncoknak a kérvényeit is, akiknek testvérbátyjuk már be van vonulva és így joguk van katonai szolgálatuk elhagyását kérni.

A hadosztályparancsnok rendelete folytán a *subotici*, *sombori* és *veliki-beckereki* hadkiegészítő pa-

rancsnokságoknál nyilvántartási könyveket vezetnek, amelybe a kérvényeket az elintézés sorrendjében vezetik be. A hadosztályparancsnok rendelete szerint a kérvényeket a *beérkezés rendjében sürgősen kell elintézni*, de soron kívüli elintézésnek nincs helye.

*Sztanojlovics* ezredes, hadosztályparancsnoknak, a közérdekre rendkívül üdvös lépését őszintén üdvözölni kell.

A véderőtörvény rendelkezéseit a polgárság, különösen pedig a nemzetiségi polgárság alig ismeri, kevesen tudják, hogy kinek van joga a katonai szolgálat alól való mentesítésre s kinek mennyi ideig kell szolgálni.

## Eltávolítják a bunyevác tisztviselőket a subotici városzházáról

### Dijnokokat rendeltek régi tisztviselők fölé — Megbénult a városi közigazgatás

A subotici tisztviselő-elbocsátások, amelyeknek fejleményeiről már tegnap beszámoltunk, pénteken olyan méreteket öltöttek, amelyek teljessé teszik a városzházán uralkodó khaoszt és *felkeltik a végső elkeseredést a bunyevác-sokac pártban*. Azt már tegnap jelentettük, hogy az eddigi tisztviselő-elbocsátások után újabb tisztviselő-elmozdítások vannak küszöbön és ezek az elbocsátások már magasabb állású vezető tisztviselőket fognak érinteni.

Ezek az elbocsátások pénteken be is következtek és most már teljes zavart idéznek elő a városi közigazgatásban. *Pletikoszits* András dr. főispán ugyanis pénteken hét bunyevác-sokacpárti rendszeresített városi tisztviselőt felfüggesztett állásából. Az ujonan felfüggesztett városi tisztviselők a következők: *Mázics* András árvaszéki jegyző, *Csákics* András pénzügyi jegyző, *Miacski* Jeromos számvevő, *Csovics* Gábor számvevő, *Bács* Péter számtiszt, *Vujkovics* C. István adótiszt és *Kulundzsics* András adópénztáros. Ezekhez csatlakozik *Skenderovics* Iván adótiszt is, akinek elbocsátása már napok óta húzódik. A felfüggesztett tisztviselők valamennyien kipróbált, régi és használható tisztviselői a városnak.

A választások előtt két nappal való felfüggesztésnek érdekes előzményei vannak.

A városi közigazgatásban a legutóbbi napokban felülkerekedett tendencia ezeket a bunyevác tisztviselőket már régebben kiszemelte áldozatul. *Pletikoszits* főispán a fölsorolt tisztviselőket már korábban el akarta bocsátani állásukból. Mivel azonban a tisztviselőknek a választások előtt való elbocsátása ellenkezik a választási törvénnyel, a kormány subotici exponense módot keresett arra, hogy a bunyevác tisztviselőket a látszat szerint törvényes módon távolítsa el még a választások előtt állásukból.

Mint beavatott forrásból értesü-

lünk, az elbocsátásra kiszemelt tisztviselőknek állásukból való elmozdítására a következő módot hajtották végre: A subotici szavazóhelyekre kiküldendő bizottságok már kész beosztását *Pletikoszits* András dr. főispán aképpen változtatta meg, hogy a most felfüggesztett hét tisztviselő mindegyikét olyan szavazó-körzetben működő bizottsághoz osztotta be szolgálatára, ahol az illetők nem gyakorolhatták volna szavazati jogukat, miután más körzetbe tartoznak. Ezenkívül a főispán a rendszeresített állásban levő hosszú szolgálati idővel rendelkező bunyevác tisztviselőket a szavazatszedő bizottságokba aljegyzőknek osztotta be és föléjük, mint jegyzőket, városi napidijasokat és irnokokat helyezett. Ez a feltűnő beosztás arra készítette a hét bunyevác tisztviselőt, hogy csütörtökön küldöttségileg felkeressék dr. *Sztipics* Károly városi főügyészt, akít — mint a választási bizottságok beosztását végző funkcionáriust — a sérelem orvoslására kérték fel. Dr. *Sztipics* főügyész magáévé tette a tisztviselők panaszaát és megígérte, hogy közben fog járni ügyükben a főispánnal.

Pénteken délelőtt *Pletikoszits* András dr. főispán magához hívatta a hét tisztviselőt, akikhez azt a kérdést intézte, hogy elfogadják-e beosztásukat. A tisztviselők erre egyöntetűen úgy válaszoltak, hogy a választási bizottságba való beosztásukat nem fogadják el, mire a főispán közölte velük, hogy megadhatja ellenük a legelőnyösebb eljárást és nyomban felfüggeszti őket állásuktól.

A felfüggesztett városi tisztviselők hangsúlyozva azt, hogy felfüggesztésük törvénytelen, azonnal elhagyták hivatalukat, anélkül, hogy azt átadták volna helyetteseiknek.

A most felfüggesztett tisztviselőkkel huszonkettőre emelkedett a városzházáról a legutolsó napokban politikai okokból elbocsátott tisztviselők száma, akik közül tizenhét a bunyevác.

A pénteki felfüggesztésekkel a bunyevác-sokacpárt elkeseredése a tetőpontját érte el. *Prsics* Misko, a párt egyik képviselőjelöltje, a bunyevác kaszinó elnöke kijelentette a *Bácsmegyei Napló* munkatársára elött, hogy a bunyevác-sokacpárt élesen tiltakozik a felfüggesztések ellen, annál is inkább, mert a most állásuktól törvénytelen eszközökkel megfosztott tisztviselők soha politikai mozgalmakban nem vettek részt és a párt vezetősége maga ügyelt arra a legjobban, hogy az illetők, mint köztisztviselők ne vegyenek részt a választási agitációban.

De elkeseredést kelt a hét régi tisztviselő felfüggesztése a városzházán is, ahol most már ugyyszólván teljesen megáll a munka és maguk a hivatali vezetők is pártkülönbség nélkül panaszkodnak, hogy legmegbízhatóbb és leghasználhatóbb tisztviselőket politikai okokból így bocsátják el a városi szolgálatból. A nem radikálispartii tisztviselők most teljes bizonytalanságban várják sorsukat, mert hír szerint a pénteken történt felfüggesztések nem voltak még az utolsó elbocsátások a subotici városzházán a választások előtt.

És végül méla akkordként hadd álljon itt beogradi tudósítónk jelentése, amely szerint

#### a belügyminiszter cáfolja a választási terror híreit.

A belügyminiszter pénteken leiratot intézett a főispáni hivatalhoz, melyben tiltakozik az ellenzéki lapoknak a választási kényszerrendszabályokról és hivatalos presszióról szóló hírei ellen. A belügyminiszter leirata szerint egyes lapok híreket közölnek a nem radikálispartii tisztviselőknek a választások előtt politikai okokból való felfüggesztéséről, áthelyezéséről, szabadságáról, vagy elbocsátásáról. A miniszter felkéri a főispánokat, hogy ezeket a híreket a sajtó útján cáfolják meg és hívják fel a közönséget, hogy az ilyen híreknek, amelyek nem felelnek meg a valóságnak, hittel ne adjon.

## Miniszterek Beckereken

Mint Beckerekről jelentik, pénteken végleg megállapították *Pasics* miniszterelnök szombati beckereki időzésének programját. A miniszterelnök szombaton délelőtt 10 óra 15 perckor indult el Pancsevóráj és délután 1 óra 15 perckor érkezik meg Beckerekre. *Raics* Szevetiszláv torontáli alispán és dr. *Mihajlevics* Szevetiszláv volt képviselő *Debeljacs*ára utaznak a miniszterelnök elé. Utközben *Debeljacsán* 20 percig, *Tomasovácon* 19 percig, *Alexandrovn* egy percig áll a vonat, mely idő alatt a miniszterelnök fogadja az illető községek küldöttségeit.

Beckereken az állomásról a megyeházára megy *Pasics*, ahol az alispáni hivatalban a város és a területék küldöttségei jelennek meg előtte. Utána a Kaszinóban szűkebb körű bankett lesz, ezután pedig a miniszterelnök részvételével a radikálispartii népgyűlést tartja beckereki Fótéren. *Pasics* miniszterelnök délután 4 órakor utazik vissza külvonlatával Beogradba.

*Pasics* miniszterelnökkel együtt Beckerekre érkezik dr. *Sztójadinovics* Milán pénzügyminiszter és *Ninesics* Momcsillo külügyminiszter és több volt radikálispartii képviselő is. A pénzügyminiszter és külügyminiszter délután két órakor részt vesz a beckereki Kereskedők és Gyárosok Egyesületének rendkívüli közgyűlésén, melyet a Lloydban tartanak meg. A pénzügyminiszter nagyobb expozét tart pénzügyi politikájáról, a beckereki kereskedők és gyárosok pedig ez alkalommal a legújabb terjesztési kívánásaikat és sérelmeiket.

**NYILTTÉR.****Értesítés.**

A Jugoszlávia biztosító társaság subotica vezérigazgatói irodáját a Sokolska ulica 2 szám alól a

**Kralja Aleksandrova ul. 7. l. em.**  
(Conen palota) helyezte át. Telefon 3-68.

**Hirdetmény.**

A „Ferrum“ részvénytársaság 1923. márc. 25-én délelőtt 10 órakor tartja meg Suboticán, a gyár Majsai-uti irodái helyiségében IV. évi rendes közgyűlését, amelyre a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy részvényeiket a gyár pénztáránál, vagy a Prva Hrvatska Štedionica subotica fiókjánál 1923. március 21-éig tartoznak letétbe helyezni.

A közgyűlés tárgysorozata: I. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság évi jelentése. 2. A társaság 1922-ik évi mérlegének, nyereség és veszteség számlájának a megállapítása. 3. Határozathozatal a nyereség felosztásáról és a felmentvények megadásáról. 4. A „Livnica“ részvénytársasággal kötendő szerződés az öntödére nézve.

Suboticán, 1923. évi március 15.

Az Igazgatóság.

**ТРАЖИМО КОМПАЊОНА**

к нашој парној пилану, која постоји  
14 год.

РЕРИГ И ВОЛ

власници парне пилане Новиврбас  
(Бачка.)

Wir suchen

einen **Kompagnon**

zu unserem seit 14 Jahren bestehenden

Dampfsägewerk

**ROHRIG & WOHL**

Dampfsägewerk-Besitzer

Novi-Urbas.

**Társat keresünk**

gőzfűrészünkhöz, mely 14 év óta fenáll

**Röhrig és Wohl**

gőzfűrész tulajdonosok, Novi Vrbas.

**HUSVÉTI**

חמץ חם

cukor, szilva, franc kávé,  
paprika stb. fűszer, áruk  
megérkeztek  
Köröst Géza cégnél Subotica

**ELADÓ**

egy villanyerőre be-  
rendezett

**gyapjúfonoda.**

Tökéletesen jó és 160  
orsóval dolgozik.

**Richter Mihály**

Apatin 218. 1945

Rajai

**cementgyár**

Képviseli Suboticán  
**KARSAI BERTALAN**

Ajánl vagontelekben is  
bármely állomásra  
jutányos napi áron kitűnő  
**portlandcementet.**

Cím: Bertalan Karsai Subotica

**Vas- és fémöntvényeket**

gyárt, nikkelez  
és galvanizál: 933

**KRAUSZ**

**VELIKI-BESKEREK,**  
a törvényszéki palota mellett.  
TELEFON SZÁM 329.

Oxygen

Mütrágya,

Kékkő 98/99 %-os  
Gépolajok

Tavotta-zsir

Nyersolaj

Padióolaj

I.-a koksz

I.-a faszén

Kocsikenőcs

sarga és fekete

Benzin

Petróleum

Hoffmann-féle

Rizskeményítő 1778

Parafin gyertya

Kátrány fedőlemez

Ia. kovácsszén

legelőnyösebb napi  
áron beszerezhető:

**Gombos Imre, Sombor**

Sv. Rokova ulica 21.  
Telefon 186.

Állandó nagy raktár!  
Kérjen árajánlatot.

**Asztalos mesterek és gyárosok  
figyelmébe!**

Ajánlok sombori raktáramról minden mennyiségű  
külföldi nemes furnirt: Citrom, virágkőris, madár  
jávör-szemcsés (Fogelaugenahorn) amerikai dió  
olasz-jávör, tükör mahagoni, cuba mahagoni, Sa-  
páll mahagoni, palisander, ugyiszinte az ezekhez  
szükséges 3 m/m vastag blindfurnirt is. Szállítható  
azonnal a megrendelés napján. Ajánlattal szolgál

**SPITZER HERMAN, FAKERESKEDŐ**

tengerentúli furniok és összes bútorgyárt. szük-  
séges ke lékek nagybani eladása **SOMBOR**, Ka-  
ragyorgye ulica broj 8. Vaspályával szemben.  
Telefon 229 és 228. 1230

Jóforgalmu fűszer- csemege üzlet  
büffé helyiséggel elköltözés miatt  
azonnal átadó. — Lakás az üzlet  
mellett van. 1981

**Wertheimer Ede Pančevo.**

**Malomvállalathoz  
keresek társakat tőkével  
vagy gépekkel.**

Ajánlatokat kérem „Malomvállalat” jelige  
alatt a kiadóra. 1911

**Tégla-  
és cserépezető mestert**

ki a „Rost“-rendszerű felül huzatos körkemence  
tüzelésében teljesen jártas és több évi gyakor-  
lattal bír — azonnali belépésre keres

**Bata és Zsámboki Stara-Kanizsa**

**Modern ház üzlettel vagy  
üzlet nélkül eladó.**

Lakás mely áll 3 szobából és mellékhelyiségekből  
azonnal átvehető **Palmotičeva ulica 10 szám**

Ugyanott egy fűszerkereskedés és új  
gyermek vaságy eladó. 1879

**EGY SZERSZÁMLAKATOS**

(Schnitt und Stanzenmacher) és egy

**BÁDOGOSSEGÉD**

felvételeik.

„IRIS” Fém és Pléháru Ipar Ing. FAITH FERENC  
Novisad, Temerini kapunál, a csatornán túl. 1878

**CSÉPLŐSZÉN**

alkalmas cséplőgarnitúrákhoz.

Kapható:

Prometni Zavod za Ugaj Prometni D. D.  
Flijala Novisad  
Dunavska ulica 2.

**SZÓDÁSÜVEGEK,  
SZÉNSAV és ÉLESZTŐ  
LEGJUTÁNYOSABB ÁRBAN**

**SCHOSSBERGER GYULÁNÁL**  
NOVISAD, FUTOŠKI PUT 13.

**Első Sombori Kocsigyár**

Készít:

mindenféle új hintókat, vadász- és hajtó-  
kocsikat a legjutányosabb árban

Vállal:

mindenféle hintó-javítást, legjobb munka, mérsékelt árak mellett.

**Saját kárpitos műhely**

készít és javít matracokat, saislöngöket és bőrgarnitúrákat.

**Kubikos talicskák**

téglagyári és egyéb tragacsok, vasalt és vasalatlan állapotban.

Kész hintók állandóan raktáron.

Elvünk: elsőrendű munka, mérsékelt árak!

Telefon: 19.

**MEZ, VATER & SOHNE**

**VARRÓSELYEM**, Rocco 50 m. Vidi 30 m. — **GOMB-  
LYUKSELYEM** Graciosa, Excellenz, Athos. — **HIMZÓPA-  
MUT** Filoflosse, Filosel e, (Spindelvédjegy) — **MÜSELYEM**  
nagy gombolvagban jumperek részére. Aurora 10 gramm, Nir-  
vana 1 gr. csomó. — **VARROCERNA** Gujiver 10 mtr., Tilly  
50 mtr. Kosmos gomblyukvarró.

Vezérképviselet és világhírű áruinkból állandó dusan  
felszerelt raktár

**DJAKOVIĆ & SPILLER, ZAGREB**

Zrinjski trg. 15.

1844

